

18年来首次最火热总统选举四陈：荣幸 高兴 欢迎 感谢

许翔宇，高健康，蔡永伟，苏世鹏
联合晚报，2011年8月12日

18年来第一次！我国将举行有史以来竞争最激烈的民选总统选举，“四陈”统统获得合格证书！

这是我国自1993年举行总统选举以来，发出最多证书的一次。

将有资格竞选总统的“四陈”，是前副总理陈庆炎博士、前国会议员陈清木医生、前高级公务员陈如斯，以及职总英康保险合作社前总裁陈钦亮。

如果他们都如期在下周三的总统选举提名站的提交提名表格，8月27日举行的总统选举将出现历来竞争最激烈的四角战。

“四陈”都成功通过总统选举委员会的审查，委员会昨天指出，根据它所掌握的资料，陈钦亮、陈庆炎、陈清木和陈如斯都符合“正直、品格及声誉良好”的要求。

四陈获证书

●陈庆炎博士（71岁）副总理（1995年至2005年）

“如果我有机会成为总统，我将能作出贡献，因为我有（相关的）背景，我有（相关的）知识。”合格理由：曾任部长超过3年

●陈清木医生（71岁）泉合控股主席（1991年至今）

“这是我们期待已久的时刻。从现在到提名日，我们将全力进行筹备，我们已经做好准备。”合格理由：出任公司主席超过3年

●陈钦亮（63岁）职总英康保险总裁（1977年至2007年）

“我想向公众和相关人士保证，我的竞选活动将以庄严的方式展开，这才符合总统这个职位。”合格理由：职总英康相等于缴足资本1亿元以上的公司

●陈如斯（57岁）AIB格维特亚洲董事经理（1997年至2001年）

“我借此恭喜陈庆炎博士、陈清木医生和陈钦亮获得合格证书，我也期待能和他们进行庄严的竞选。”合格理由：职位相等于总裁关玉麟 黄文优再次不合格

“竞选常客”关玉麟和黄文优，再次不合格！

裕廊集团前财务总监关玉麟（57岁）是第二次尝试竞选总统，这次如同上届总统选举，他无法获得合格证书。

补习老师黄文优（71岁）则是第三次试图竞选总统，同样没过关。

●关玉麟（57岁）裕廊集团财务总监（2001年至2004年）

“不合格让我感到非常意外，我认为我的裕廊集团财务总监职位，按能力和经验，都应符合条件。我已电邮委员会上诉，要求重新考虑。” 不合格理由：财务总监的职位和责任不符合合格的高职。

●黄文优（71岁）补习老师

“我参选是因为民间的情绪已经偏离政府，而我不是政府相关人士。我请委员会考虑这点，豁免我不符合的那项要求，不过委员会最终没有权力这么做。” 不合格理由：表格不完整也承认不曾担任任何相等的高职。

观察家：如果四角战出现 2 结果

如果引爆“四角战”，政治观察家预测将出现两种选举结果：“三陈”分散反对党支持者选票，使陈庆炎博士成功当选；陈清木同时吸引行动党和反对党支持者的两派选票，但陈博士仍获得较多支持！

国大东亚研究所高级研究员蓝平儿博士受访时说，他原本认为陈如斯不会获得合格证书，如今他成功获证书，可能掀起的“四角战”，结果更让人难以预测。

不过，他认为“四角战”对陈庆炎博士来说，最占优势。

如果出现“四角战”，他预测总统选举可能出现两种情况。

① ‘三陈’分散反对党选票

蓝平儿博士说，行动党支持者预料将投票支持陈庆炎博士，而陈清木、陈钦亮、陈如斯将分散反对党支持者的选票。在这种情况下，陈庆炎博士将成功当选总统。

② 陈清木吸引两派选票

蓝博士认为，陈清木医生目前获得他以前亚逸拉惹区基层的支持，和部分行动党党员的支持，这有可能分散行动党支持者的选票，但不足以对陈庆炎博士的行动党支持者选票起太大的威胁。

另外，陈医生和陈钦亮及陈如斯，可能大幅度分散反对党支持者的选票。

这意味着陈博士最终将赢得选举，但得票率预料会比已故总统王鼎昌当年的得票率来得低。

蓝博士说：“但如果有候选人退出避免分散反对党的支持票，整个局势可能就不同。”

行动党议员：选择多是好事

蔡厝港集选区议员杨康海说，“四陈”都合格，国人能有更多选择，是好事。他说，之前猜想陈清木和陈庆炎会符合资格，对陈如斯则不那么肯定。他个人投票时会以谁最能够胜任总统职位作为考量。

裕廊集选区议员王金发认为，这次的总统选举会很有趣，因为国人继大选后又有机会行使投票权，而且人选多。

他说：“这次的总统选举很让人兴奋。有些人从来没有投票过，可是今年却有两次投票机会。”

反对党：采取中立立场

国民团结党主席张培源说，团结党在民选总统选举上采取中立立场，不会阻止党员以个人身份去支持与协助任何候选人竞选。他说，虽允许党员这么做，但不代表团结党的立场。

民主党党员洪永元医生说，“四陈”都合格对新加坡的民主是很好的冲击，预料这将是激烈精彩的竞选。

洪医生建议选民在作出决定时，要考虑候选人是否独立，以及哪名候选人的资格与经验最优越等。

曾士生：不会赢过半

前行动党议员曾士生预测，最终胜选总统候选人，不会获得超过 50% 的选票。

如果总统选举最终确实出现“四角战”，曾士生认为，由于“四陈”都各有吸引选民支持的地方，因此当选的总统的得票率将不过半。

政治学者：选民会否支持电视辩论是关键

政治学者指出，总统候选人能否赢得选民支持，电视辩论将是关键！

根据总理公署上个月发布的竞选指导原则，本届总统选举最主要的竞选平台，将是千家万户都能收看到的电视。

每名候选人可免费得到两次各 10 分钟的竞选广播时段，电视台也将制作和广播候选人的介绍影片及电视辩论节目。

国大政治系助理教授黄奕鹏认为，候选人面对的最大考验是电视辩论，因为他们必须直接面对选民，让选民去评估他们的表现。

他说：“他畅谈自己真正的信念和推动力。陈钦亮和陈如斯则必须证明自己在媒体的审视和压力下，不会变成蛊惑民心的政客。陈清木医生谈了自己过去的很多成就，我希望听他谈谈目前能作出哪些贡献，是否有能力掌握经济局势的复杂性及辨别政策的好坏。”

受访公众：高兴有机会投票

受访公众表示，非常高兴有机会投票，期待选出下一任能团结人民，在国内外代表新加坡人民的总统。

●王女士（52 岁，商家）

“感谢纳丹总统这些年来的贡献，也期待选出一位能监管和保护我国数目庞大的储备金，获得人民信任和尊重的总统。”

●郭晋新（52 岁，药材店老板）

“很高兴有 4 人获得总统候选人合格证书。让选民有更多的选择，希望这几位准候选人能在竞选期间，针对他们会如何做好民选总统加以说明，让选民对他们有更多的认识。”

●周亚珠（60 岁，面煎粿摊主）

“期待有机会投下神圣的一票选总统。4 位准候选人在各繁忙都具备非常丰富的经验，也都很有分量呢！”

●王连荣（53 岁，杂货店老板）

“相信国人一定会选出一位最适合代表新加坡的总统。”

观察家：2 大意外 ①陈如斯获得证书 ②提名日 6 天前公布

提名日前 6 天就宣布候选人获合格证书，加上“四陈”都获合格证书，政治观察家大感“两大意外”！

受访政治观察家针对昨天总统选举委员会发布的消息，受访时都认为，有两个让人感到意外的地方。

新加坡管理大学法律系助理教授陈庆文今早受访时说，他没预料到“四陈”都会获得合格证书，这也是史无前例的情况。

尤其是陈如斯会符合竞选条件，最让他感到意外。

由于陈如斯只担任基金管理公司的区域董事经理一职，之前让不少人对他是否能获得证书存疑虑。不过，委员会认为，他的职位相等于公司总裁，因此合格。

陈庆文说，这显示总统选举委员会以公正且中立的态度，执行它的宪法任务。

陈庆文说，往届选举，委员会只在提名日的前一天公布候选人是否获合格证书的决定，这次却提前 6 天。

陈庆文对委员会颁发合格证书的时间，深感意外。

他说，四名候选人将给选民很多选择，显示我国的政治景观越来越具竞争力，不只是国会选举，总统选举也一样。

陈庆文因此促请选民，接下来两周做好功课，以选出最有资格担任我国总统的人选。

政策研究院高级研究院许林珠博士认为，选情将出现许多变数，包括个别竞选活动的形式、候选人是否会改变之前的立场。

纳丹总统：“那时候没人肯挺身而出。但是，此一时彼一时，时代不同了，现在有四个人合格，我认为是多多益善。四个有抱负的人都获选进来，他们当中如果有人被拒于门外，就会引起争议。”